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Рівненщина являє собою унікальний природно-культурний терен, що викликає зацікавленість із 

точки зору туристичної сфери. Адже сучасна територія Рівненської області належить до однієї з 
найдавніших земель нашої держави. Археологічні розкопки та історичні джерела свідчать про те, що 
згадана територія в різні періоди була заселена племенами, що стали спадкоємцями зарубинецької й 
черняхівської культур VІ-VIII століть, а також слов’янськими племенами – волинянами і дулібами. 

Історичною долею населення українського Полісся з давніх-давен пов’язане з іншими регіонами 
України, суміжними з Білорусією та Росією, що вплинуло відповідним чином і на характер його 
культурного життя. Етнографічна східнослов’янська спорідненість цього регіону має глибоке коріння, 
що сягає праслов’янської минувшини, часів формування старокиївської держави. Вона ґрунтується на 
активній участі жителів різних його частин у козацько-селянських війнах, національно-визвольних 
змаганнях українського народу та на жвавих економічних і культурних стосунках. Характерною ж рисою 
традиційно побутової культури є те, що вона зберегла чимало архаїчних елементів, що свідчить про її 
певний консерватизм. Культурні традиції, таким чином, не однаково розвивалися на всій території 
Українського Полісся. У різних місцевостях вони відзначаються значними регіональними 
особливостями. Походять вони очевидно з часу розселення тут різних племен (літописних волинян, 
древлян, дреговичів, житичів та ін), від приналежності різних частин Полісся після розпаду Київської 
Русі до різних державних політичних утворень, переорієнтації і змін господарсько-економічних і 
культурних відносин, особливостей міжетнічних контактів, певної природної ізольованості цього краю. 
Отже саме традиційна народна побутова культура Полісся в сукупності регіональних різновидів і 
місцевої специфіки є певним феноменом, що комплексом характерних рис відрізняється від інших 
етнографічних регіонів України. 

Відомий дослідник народно-культурної проблематики Ю.Лащук [1], аналізуючи культурно-
мистецькі традиції краю, наголошував, що оцінюючи стан народного мистецтва та художніх промислів 
українського Полісся, треба мати на увазі той факт, що вони сформувалися в умовах натурального 
господарства і досі зберігають живий контакт між виробником і споживачем та певну стильову чистоту. 
Тому втручання у спрямування цього процесу, зокрема й народних промислів та їхній подальший 
творчий розвиток мають здійснювати лише художньо освічені і етнографічно грамотні спеціалісти. Адже 
вона акцентує увагу на тих аспектах людської життєдіяльності, що поступово зникають із нашого життя. 
Традиційне житло і присвоювальні помисли, народний одяг і календарні звичаї, різновиди хліба в побуті 
та обрядах, весільна обрядовість і обряди, пов’язані із сумною сторінкою життя, народна топографія і 
пісенна творчість, особливості функціонування музичної інструментальної (виконавської) практики та 
сутність народної медицини, традиційний народний танець і народний іконопис тощо є предметом 
зацікавлень дослідників. А лише суспільство, члени якого пам’ятають свої витоки і намагаються їх 
зберегти, – достойне подальшого існування. 

Питання використання культурного потенціалу краю в туристичній індустрії все ще не стало 
предметом особливих наукових зацікавлень, хоча окремі спроби здійснюються в рамках дисертаційних 
досліджень, що проводяться молодими здобувачами наукових ступенів Київського національного 
університету культури і мистецтв, Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв та, дещо 
меншою мірою, їх колегами з подібних ВНЗ Слобожанщини. Активно обговорюється подібна 
проблематика й на різноманітних науково-практичних конференціях різних рівнів, свідченням чого є 
навіть перший том даного випуску.  

Значною мірою цьому сприяє й запровадження до наукового класифікатора спеціальності 26.00.01 
– „Теорія та історія культури”, що дає змогу достатньо широко охопити аналізовану проблематику, 
акцентуючи увагу саме на культурно-мистецькому потенціалі регіонів.  
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Утім перші успішні спроби стосовно розробки цієї проблематики здійснено сьогодні й 
представниками бізнесових структур [2], причому не в контексті наукового дослідження, а в плані друку 
рекламних збірок, що дають уяву про потенційні можливості України, зокрема кожної із її областей. Так, 
київське ТОВ „Світ успіху” започаткувало серію видань-довідників із метою пропагування туристичного 
потенціалу українських історичних центрів. Активізувався й друк відповідної навчально-методичної 
літератури [3]. 

Перевагою цих видань є спроба їх авторів наситити текст збірок достатньо детальною інформацією 
про флору і фауну, різноманітні зручності та переваги того чи іншого району стосовно шляхів сполучень, 
місць відпочинку, форм проведення дозвілля, туристичних маршрутів тощо, яких особливо на Західній 
Україні є надзвичайно багато і кожен з яких відрізняється своєю унікальністю. Однак надзвичайно 
насиченим (в рамках, зрозуміло, формату видання) є розділ про культурно-мистецький потенціал. Саме в 
цій частині (принаймні на підставі аналізу довідників-путівників „Рівненщина туристична” та „Волинь 
туристична”) подано різноманітну інформацію стосовно пам’яток архітектури, сакрального будівництва, 
зразків якого на Волині залишається ще надзвичайно багато. Особливий інтерес викличе у потенційних 
туристів оборонна архітектура, окремі замкові споруди та монастирі, у яких сьогодні зберігається 
численний фонд рукописної, друкованої чи образотворчої спадщини. Ці архітектурні пам’ятки 
становлять окрему сторінку в концентрації різноманітних колекцій, яких в краї теж зберігається чимало. 
Найбільш корисними будуть для відвідувачів і фонди наших національних історико-культурних 
заповідників, які сьогодні стали центрами широкої дослідницької діяльності, проведення численних 
виставок, підготовки матеріалів на запити відповідних структур обласних державних адміністрацій та 
окремих осіб; вони виступають ініціаторами науково-практичних конференцій, гостин, є ініціаторами 
підготовки мистецьких каталогів тощо. Їх діяльність сьогодні є достатньо помітною і в плані збереження 
історико-культурної спадщини, і її пропаганди. Принаймні історико-культурні заповідники Острога та 
Дубна, як і відділення обласного краєзнавчого музею у Сарнах, із цим завданням справляються 
достатньо успішно [4], про що неодноразово згадувалося у наших розвідках. 

До беззаперечних переваг аналізованих видань слід віднести й акцентування уваги упорядників на 
фольклорному чинникові, що є найбільш характерним для західноукраїнських теренів, художніх 
колективах, його збирачах та шанувальниках. Саме в цих виданнях є, хоча й дуже короткі, згадки про всі 
ті міжнародні та регіональні фестивальні заходи, що останнім часом перенесені на рівень поліського 
села, як джерела української ментальності та духовності. 

Добре ілюстровані й інформаційно насичені, ці видання, беззаперечно, сприятимуть розвитку 
туристичної сфери в Україні загалом і українського Полісся зокрема. 

 
Джерельні приписи 

1. Лашук Ю. Народне мистецтво. Українське Полісся / Ю.П. Лашук. – Львів: Каменяр, 1992. 
2. Див.: Рівненщина туристична. Путівник. – К.: Світ успіху, 2009. – 381 с., а також аналогічні 

путівники, що рекламують туристичний потенціал інших теренів України. 
3. Кифяк В.Ф. Організація туристичної діяльності в Україні / В.Ф. Кифяк. – Чернівці: Книга ХХІ, 2003. 

– 300 с., з іл.  
4. Див.: Вища педагогічна освіта і наука України: історія, сьогодення та перспективи розвитку. 

Рівненська область. – К.: Знання України, 2009. – С. 105-143. 

 
Резюме 

Наголошується на важливості використання культурно-мистецького потенціалу Волині (на 
прикладі рекламних путівників). 

Ключові слова: Волинь, туристичний потенціал краю, відпочинок, етнокультурна спадщина. 

 
Summary 

Importance of the use of cultural and art potential of Volini is analysed (on the example of publicity 
guide-books). 

Key words: Volin’, tourist potential of edge, rest, etnokul’turna inheritance. 


